



以色列土耳其何以恢复外交关系?

□ 四川外国语大学以色列研究中心主任、教授 陈广猛

当地时间8月17日，以色列总理办公室发表声明，宣布与土耳其恢复外交关系，双方将重新互派大使和总领事，土耳其方面当天对此消息予以证实。这意味着自2018年5月以来以色列与土耳其双边关系恶化的历史终于告一段落。

回溯历史，以上两国关系可谓跌宕起伏。1948年5月14日以色列宣布建国，土耳其虽然对联合国巴以分治决议投了反对票，却在1949年率先承认了以色列国，是伊斯兰国家中的第一个。之后两国关系经历几多波折。

2018年5月14日，美国将驻以大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷，引发巴勒斯坦方面大规模抗议，以军在冲突中打死多名巴方人员，土耳其指责以色列进行“种族灭绝”。随后，土耳其驱逐了以色列驻土大使，并召

回了土驻以大使进行磋商。作为回应，以色列驱逐了土驻耶路撒冷总领事，并冻结从土耳其进口农产品，双方关系一时陷入冰点。

此后，两国关系又经历了2019年土耳其越过叙利亚边境打击库尔德武装、2021年以色列对哈马斯发动新一轮打击等一系列事件的延宕，彼此争执不休，双方关系迟迟无法好转。

当时来到2022年，土以双方所面临的国内外环境都有了新的变化。首先，中东地区的整体氛围，自2021年1月拜登政府上台以来，美国进一步实行战略收缩，对于中东的注意力在下降，这一点从其阿富汗撤军可见端倪；而哈马斯在2021年5月遭受以色列沉重打击之后，实力大为削弱，短期内已很难对以色列构成威胁。此外，土以两国国内也分别有了促成和解的需求。

对于以色列来说，先是通过与阿联酋、

巴林签订《亚伯拉罕协议》，建立了正式外交关系，后又与摩洛哥、苏丹等阿拉伯国家实现了和解，以色列的周边安全环境有了很大改善。而土耳其作为中东地区有影响力的大国，以色列却与之长期不和，这对以色列的整体外交来说显然有所缺失。同时，近年来以色列国内政局较为动荡，连续举行多次大选。2021年6月，以贝内特为首的八党执政联盟又失去议会多数席位，总理一职提前转给拉皮德，直至11月举行新一轮大选。目前的民调是利库德集团仍占有优势，拉皮德所在的蓝白党屈居第二。要想在大选后继续担任总理，拉皮德还有很多工作要做，与土耳其恢复外交关系则是很好的一步棋。

从土耳其方面来说，近两年，受新冠疫情疫情影响，经济开始出现衰退，尤其国内恶性通货膨胀。在此背景下，来自创新国度以色

列的投资和旅游，无疑会对土耳其经济产生一些促进作用。还有东地中海天然气管道问题，近年来由于土以关系不睦，以色列加强了与希腊及塞浦路斯的合作，试图建设东地中海的海上运输路线，将天然气资源输送到欧洲。土耳其对此耿耿于怀，竭力想说服以色列建立途经该国的陆上运输路线，以图分享利益，并避免被竞争对手孤立。

以上种种因素，最终促成了以色列和土耳其在2022年8月实现双边关系的和解。



500多件珍贵文物，从意大利来到北京，与中国国家博物馆的文物相映生辉

中意文博合作为文明交流架桥梁

500多件珍贵文物，穿越历史长河，跨千山万水，从意大利来到中国北京，与中国国家博物馆的文物相映生辉，共同演绎一场文明对话。

正在中国国博举办的“意大利之源——古罗马文明展”为中意两国文明交流架起一座新桥梁，意大利罗马国家博物馆馆长斯特凡纳·韦尔热近日接受新华社记者专访时说：“文明之间的交流绝对必要且源远流长，这正是这个展览所展示的精神。”

精挑细选“有意义”

作为今年中意文化和旅游年的重头项目，“意大利之源——古罗马文明展”旨在系统反映意大利半岛实现政治和文化统一的历史进程，展现意大利文化渊源的丰富多彩。

身为意方策展人，韦尔热介绍说，展览吸引意大利多家博物馆直接参与和大力支持，大家克服了许多困难，精挑细选馆藏展品。

据了解，本次送展的不少考古发现和艺术巨作此前从未在意大利境外展出过，有些

甚至从未离开过所属博物馆。例如，罗马国家博物馆藏品“祭拜玛尔斯、维纳斯和西尔瓦诺斯的圣坛”，就是首次离开意大利出境巡展。祭坛上刻浮雕讲述了著名的罗马建城传说“母狼育婴”。

韦尔热说：“我们认为，以中意文化和旅游年为契机，向中国民众展示意大利的历史，这是一件非常有意义的事。”

据了解，“古罗马文明展”开展首周就有超过2万名观众参观，一个多月来已接待约10万名参观者。

文物对话架桥梁

在韦尔热看来，中国国家博物馆是展现中西方文明互鉴交流的绝佳场所。

“中国国家博物馆在展示东西方文化多样性上有着得天独厚的优势，在这里我们可以感知不同历史时期带给我们的丰富思考。”

以展品青铜雕塑“胜利之翼”为例，韦尔热说，意大利和中国的青铜制造方式有所不同，而观众在这里能同时欣赏中意两国的古代青铜器，“对比了解中西方不同的青铜制造技艺，这就为展览增添了吸

引力”。

这样的中意文物对话远非首次。近年来，中意两国在文化领域一直开展广泛的交流合作，仅中国国家博物馆就与意大利文博界合作举办了7次展览。

2018年，中国国家博物馆联合21家意大利博物馆及国内17家博物馆办展，参展文物中既有中国在“丝绸之路”中的见证物，也有受到中国元素影响的西方物品，包括中国和意大利在航海中使用的罗盘、针碗、航海图、船只模型，以及青铜器、瓷器、玻璃器皿和充满西域风格的唐代陶俑等。

互信合作促友谊

据中方策展团队介绍，多年合作经验促进了中意两国在文化交流领域的互信，这次“意大利之源——古罗马文明展”成功举办已超越馆际交流，成为中意两国深厚友谊的见证。

据了解，受新冠疫情等因素影响，503件文物来华之旅没有意方文物工作人员陪同，中途还需转机。中方策展团队成员何书铭说，文物从意大利启运后，中方策展团队全程跟踪航班信息，彻夜未眠，直到展品到

达北京才放下心来。

中意双方前期进行了细致的沟通协调；在布展的过程中，意方通过视频全程监督开箱、点交和布展的过程，记录了大量的影像资料。特别值得一提的是，有一件雪花石材质的珍贵文物在运输过程中受到损坏，中意双方文保人员通过视频讨论，合作修复了这件文物，使得它能够在中国与观众见面。

中方策展人潘晴告诉记者，正是基于双方在长期合作中建立起来的信任，意方才会放心地通过这种新模式把如此丰富的珍贵文物送到中国展出，“这充分体现了意大利文博界对中国国家博物馆专业水准的肯定”。

韦尔热表示，“意大利之源——古罗马文明展”是意中双方进一步加强文化交流与合作的象征。他希望未来有更多意大利人学习中国历史，了解中国文化，搭建更多沟通桥梁，共促意中友谊。

潘晴说，通过文化交流，中外博物馆之间建立起理解和信任，不同地域的人们得以探寻不同文明之间的共性，同时也从新视角看到各自文明的独特之处。“未来的中外文明对话和交流一定会更精彩。”

(新华社北京8月21日电 记者 马晓贺 飞 罗鑫)

古特雷斯：
俄化肥和农产品
须顺畅进入世界市场

据新华社电（包雪琳）联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯8月20日说，俄罗斯化肥和农产品必须“顺畅地”进入世界市场，否则明年可能发生粮食危机。

古特雷斯20日视察了位于土耳其伊斯坦布尔的黑海粮食外运联合协调中心，此前一天到访乌克兰南部城市敖德萨。他在联合协调中心告诉媒体记者：“我们在伊斯坦布尔和敖德萨看到的只是解决方案中更容易看见的部分。”一揽子协议中另一部分是俄罗斯食品和化肥顺畅地进入全球市场，不受制裁影响。

古特雷斯说：“如果2022年化肥短缺，2023年可能没有足够食物。让更多食品和化肥运出乌克兰和俄罗斯对进一步稳定大宗商品市场和降低物价至关重要。”

就恢复黑海港口农产品外运问题，俄罗斯、乌克兰7月22日分别与联合国和土耳其签署协议。协议内容包括建立联合协调中心并确保粮食运输安全，俄乌双方同意任何一方都不攻击运送农产品的船只等。协议签署后的首艘运粮船“拉佐尼”号8月1日驶离乌克兰港口，3日在伊斯坦布尔接受检查后通过博斯普鲁斯海峡。

据法新社8月20日报道，本月1日以来，已有大约65万吨乌克兰谷物等农产品从乌克兰3个港口运出。土耳其国防部8月20日确认，又有两艘运粮船当天驶离乌克兰切尔诺莫斯克港。

中国与尼日利亚签署建立对口医院合作机制意向书

据新华社阿布贾8月20日电（记者 郭骏）中国驻尼日利亚大使崔建春19日在阿布贾会见尼卫生部长埃哈尼尔，双方签署《中国国家卫生健康委员会与尼日利亚卫生部关于建立对口医院合作机制的意向书》，并就加强中尼医疗卫生领域合作等交换意见。

为落实中非团结抗疫特别峰会精神，中国北京大学人民医院和尼日利亚阿布贾大学附属医院建立对口医院合作机制，进一步加强两国卫生领域交流合作。

日本首相岸田文雄确诊感染新冠病毒

新华社东京8月21日电（记者 郭丹）日本内阁官房8月21日下午发布消息说，日本首相岸田文雄确诊感染新冠病毒。

内阁官房相关人士说，岸田8月20日晚出现低烧、咳嗽等症状，21日上午10时在首相官邸接受新冠病毒检测，下午4时确诊感染新冠病毒。目前岸田正在官邸疗养，其夫人及长子被确认为密接者。

岸田自本月15日开始暑期休假，原定于22日恢复工作，目前正在考虑以线上方式处理公务。

近来，日本单日新增确诊病例屡创新高。据日本广播协会电视台统计，全国8月20日新增确诊病例253265人。

同心防溺水

防溺水“六不”原则要牢记

1. 不私自下水游泳。
2. 不擅自与他人结伴游泳。
3. 不在无家长或教师带领的情况下游泳。
4. 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳。
5. 不到不熟悉的水域游泳。
6. 不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

